Uloha & 1

Slovensky institat mladeze IUVENTA urobil vyskum medidlnej gramotnosti mladych I'udi na
Slovensku. Nasledujuci graf informuje o tom, ako odpovedali Ziaci a Studenti na jednu z

viacerych otazok vyskumu.
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noviny a casopisy televizia/rozhlas vyhfadavacie chat, ICQ, Skype Iné média
nastroje a podobné sluzby
na internete

Predstavte si, Ze potrebujete ziskat nejaké informdcie na vypracovanie skolskej prace alebo
ulohy.
V ktorom z médii by ste ich hladali?
Pozndamka: Ziaci a Studenti odpovedali na otdzku tak, Ze oznadili, ktoré médid si pre
vypracovanie Skolskej ulohy: velmi dolezité, pomerne dolezité, priemerne dolezité, menej
dolezité, najmenej doleziteé.

(zdroj: internet —

upravené)

Otazka ¢. 1: Deviatak Peter sa zucastnil tohto vyskumu. Za najddleZitejsi zdroj informéacii na
vypracovanie Skolskej ulohy povazuje odborné knihy. Ktory ¢iselny udaj zahiiia aj jeho
odpoved’?

Otazka ¢. 2: Ako vplyva vek na zdujem mladeze o vyhl'adavanie informacii na internete?
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Vekova pyramida je graf, ktory znazorniuje vekovu Struktiru obyvatel'stva. Na obrazkoch nizsie
st vekové pyramidy, ktoré znazoriiuju vekovu Struktiru obyvatel'stva Slovenska v rokoch 1989,
1999 a 2009.
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Otazka ¢. 1: Na zéklade tychto vekovych pyramid sme vyslovili rozne tvrdenia. Ktoré z
uvedenych tvrdeni je pravdivé?

A Pocet narodenych v roku 1989 bol mensi nez v roku 2009.

B V roku 2009 bolo muzov starSich ako 80 rokov viac, nez zien starSich ako 80 rokov.

C Pocet narodenych v roku 1999 bol vac¢si nez v roku 1989.

D V roku 1989 bol pocet obyvatel'ov mladSich ako 10 rokov va¢si v porovnani s rokom 1999.



Uloha 3

Chirurgicka operacia je potrebna aj pri transplantaciach orgénov, ktoré su coraz castejsie.

Nasledujtci graf znazornuje pocet transplantacii, ktoré sa v roku 2003 uskutocnili v jednej

nemocnici.
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Transplantované organy

Otazka 1:M6Zu byt z uvedeného grafu vyvodené nasledujuce zavery? V kazdom riadku

zakruzkujte ,,ANO alebo ,,NIE”.

ANO  aleb

Moze byt’ tento zaver vyvodeny z uvedeného grafu? NIE aebo
Ak sa transplantujt pl'ica, musi sa transplantovat’ aj srdce. ANO / NIE
Oblicky st najdolezitejsi organ 'udského tela. ANO / NIE
VAcsi ient ktori dstapili t lantaciu, trpel h i .

ac‘?na pacientov, ktori podstipili transplanticiu, trpela ochorenim | ¢\ .y \im
obliciek.
Niektorym pacientom transplantovali viac ako jeden orgén. ANO / NIE
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Nasledujuce grafy znazoriuji priemerna rychlost’ vetra v priebehu roka na Styroch r6znych
miestach.
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Otazka 1: Ktory z grafov predstavuje najvhodnejSie miesto na vybudovanie veternej elektrarne?
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SKLENIKOVY EFEKT: FAKT ALEBO FIKCIA?

Zivé organizmy potrebujii na preZitie energiu. Energia, ktora udrzuje Zivot na Zemi, prichadza
zo Slnka. Slnko vyZzaruje energiu do vesmiru. Je velmi horice. Mala ¢ast’ tejto energie sa
dostava na Zem.

Zemska atmosféra posobi ako ochranny obal povrchu nasej planéty a zabraiuje zmenam
teploty, ktoré by vznikali na povrchu Zeme. VicSina vyZiarenej energie prichadzajucej zo Slnka
prechadza zemskou atmosférou. Zem cast’ tejto energie pohlti a ¢ast’ sa odrazi od zemského
povrchu naspit’. Cast’ tejto odrazenej energie pohlti atmosféra. V désledku toho je priemerna
teplota nad zemskym povrchom vysSia, ako by bola, keby neexistovala atmosféra. Zemska
atmosféra ma rovnaky uc¢inok ako sklenik. Odtial’ pochadza aj termin sklenikovy efekt. Hovori
sa, ze sklenikovy efekt zosilnel v priebehu dvadsiateho storoc¢ia. Faktom je, Ze priemerna teplota
zemskej atmosféry stiipa. V novinach a ¢asopisoch sa ¢asto pise, ze hlavnym dévodom vzrastu
teploty v dvadsiatom storoéi je zvysujuca sa emisia oxidu uhli¢itého. Student Marek sa zacal
zaujimat o mozny vztah medzi priemernou teplotou zemskej atmosféry a emisiami oxidu

uhli¢itého na Zemi. V kniznici nasiel dva grafy. Marek na zaklade tychto dvoch grafov usudil,



7e je isté, ze vzrast priemernej teploty zemskej atmosféry je spésobeny vzrastom emisii oxidu

uhli¢itého.
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Otdzka I: Co v tychto grafoch podporuje Marekov zaver?
Otdzka 2:Studentka Jana nesuhlasi s Marekovym zaverom. Porovnava obidva grafy a hovori,
ze niektoré Casti grafov jeho zaver nepotvrdzuju. Uved'te priklad Casti grafu, ktora nepotvrdzuje

Marekov zaver. Vysvetlite svoju odpoved'.
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Graf ukazuje meniace sa irovne Jazera Cad na Sahare v severnej Afrike. Jazero Cad sa stratilo
uplne okolo roku 20 000 pred nasim letopoctom pocas poslednej doby 'adovej. Priblizne v roku
11000 pred nasim letopoctom sa objavilo opét’. Dnes je jeho Groven rovnaka ako v roku 1000

nasho letopoctu.



Jazero Cad: zmena hladiny
Hibka v metroch
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Otdzka 1:Aka je hibka Jazera Cad dnes? Zakruzkuj spravnu odpoved’.
A priblizne dva metre
B okolo pitnast’ metrov
C okolo patdesiat metrov
D informécia nie je uvedena

Otazka 2:Priblizne v ktorom roku je zaciatok grafu na obrazku?

Otazka 3: PreCo sa autor rozhodol umiestnit’ zaciatok grafu prave v tomto bode?



